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Drogi uczniu! W ponizszym tescie znajduje si¢ 27 pytan. Do kazdego z tych pytan podanych jest
od 5 do 6 odpowiedzi, z ktérych poprawne sg 2 lub 3 lub 4. Za kazde prawidlowo rozwigzane
zadanie (zaznaczenie wszystkich prawidlowych odpowiedzi i tylko tych) mozesz otrzymac¢ 2 pkt.
Otrzymasz 1 pkt za zadanie, jesli zaznaczysz jedng bledng odpowiedz albo nie zaznaczysz jednej
prawidlowej. W kazdym innym przypadku otrzymasz 0 pkt.

Czas na napisanie testu to 60 min. Powodzenia!

1. Organizmy zywe zbudowane sa z co najmniej 60 pierwiastkOw. Najwazniejsze pierwiastki
nazwano biogennymi. Zalicza si¢ do nich:

A. wegiel, B. wodor, C. magnez, D. tlen, E. siarka, F. zelazo.

2. Witaminy to substancje niezb¢dne do przeprowadzania licznych reakcji biochemicznych.
Dzielimy je na rozpuszczalne w thuszczach i rozpuszczalne w wodzie. Witaminy z grupy B
naleza do rozpuszczalnych w wodzie. Ktore z podanych witamin to witaminy z grupy B?

A. retinol, B. tiamina, C. kwas askorbinowy,

D. ryboflawina, E. filochinon, F. tokoferol.

3. Rys. 1 przedstawia budowe ukladu pokarmowego. Narzady w ktorych nastepuje trawienie

bialek zaznaczono cyframi:

A, B. 2, C. 3, D. 4, E. 5, F. 6.

Rys. 1.
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4. W ukladzie pokarmowym czlowieka wytwarzane sa enzymy trawiace bialka, cukry i
tluszcze. Do enzymow trawiacych bialka naleza:

A. maltaza, B. trypsyna, C. lipaza trzustkowa, D.podpuszczka,  E. chymotrypsyna.

5. Weglowodany obecne w naszej diecie pelnia przede wszystkim funkcje¢ energetyczng.
Ze wzgledu na liczbe jednostek cukrowych w czasteczce weglowodany dziela si¢ na cukry
proste i cukry zlozone. Zaznacz nazwy cukrow zlozonych z dwodch czasteczek (tzw.
dwucukrow):

A. glukoza, B. galaktoza, C. maltoza, D. fruktoza, E. sacharoza, F. skrobia.

6. Wybierz informacje prawdziwe dotyczace ukladu oddechowego:
A. cienka blona otaczajaca phuca to osierdzie,
B. pluco prawe jest dwuptatowe a lewe trzyptatowe,
C. oskrzeliki rozgaleziaja si¢ na coraz mniejsze oskrzela,
D. przenikanie gazo6w w pecherzykach ptucnych ulatwia pokrywajacy je $luz,
E. drogi oddechowe wys$cieta nablonek rzeskowy,

F. naglo$nia zamyka wejscie do krtani podczas potykania pokarmu.

7. Sklad powietrza wdychanego rozni si¢ od skladu powietrza wydychanego. Zaznacz
odpowiedzi, ktore charakteryzuja sklad powietrza wdychanego:
A. Ar —ok. 1%, B. O, —ok. 21%, C. CO; - ok. 4%,
D. H,O - ok. 0,03%, E. N, — ok. 78%, F. He — ok. 1%.

8. Rys. 2 przedstawia schemat budowy serca. Zaznacz odpowiedzi przedstawiajace
prawidlowy opis rysunku. Cyframi oznaczono:
A. 1- zyle gldowna,

B. 2 - lewa komorg serca, . _ ® 4
C. 3 — aorte, | o o

D. 4 - zyl¢ ptucna, . I ‘/ 3.
E. 5 - tetnice phucna, ' . \

F. 6 - prawg komorg serca.

rysunek 2
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9. Zaznacz elementy serca, w ktorych znajduje si¢ krew natlenowana?
A. zyla glowna, B. lewa komora serca, C. prawa komora serca,

D. aorta, E. zyta phlucna, F. tetnica phlucna.

10. Leukocyty naleza do elementow morfotycznych krwi. Zaznacz cechy charakterystyczne
tych krwinek:
A. jest ich ok. 5 mIn w 1 mm’® krwi,
B. jest ich ok. 350 tys. w 1 mm® krwi,
C. biorg udzial w reakcji odpornosciowej organizmu,
D. moga zy¢ 10 lat,
E. odpowiadaja za krzepniecie krwi,

F. sa najmniejszymi elementami morfotycznymi.

11. W Kkregoshlupie czlowieka wyroznia si¢ 5 odcinkow. Zaznacz wlasciwa liczbe kregow w
odpowiednich odcinkach kregoshupa:
A. szyjny — 7 kregow,
B. piersiowy — 10 kregow,
C. lgdzwiowy — 5 kregow,
D. krzyzowy — 6 kregow,
E. ogonowy — 3 kregi.

12. W szkielecie czlowieka mozna wyrozni¢ kosci dlugie, krotkie, plaskie i réznoksztaltne. Do
kosci roznoksztaltnych naleza:

A. zuchwa, B. koscinadgarstka, C. rzepka, D. kregi, E. kosci stepu.

13. Stawy stanowia ruchome polaczenia kosci. Ze wzgledu na ksztalt kosci i wykonywane
ruchy wyrdzniamy m.in. stawy: obrotowe, kuliste, zawiasowe. Zaznacz odpowiedzi
zawierajace nazwy stawow kulistych:

A. nadgarstkowo-$rddreczny kceiuka,
B. biodrowy,

C. ramienno-tokciowy,

D. promieniowo-tokciowy,

E. barkowy,

F. kolanowy.
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14.

Rys. 3 przedstawia

komorki tkanki ) _ - —= — @ — —
T IR rysunek 3

mie¢sniowej. Zaznacz cechy

charakterystyczne tej tkanki:

A. kurczy si¢ niezaleznie od naszej woli,

B. jest odporna na zmeczenie,

C. dotyka ja choroba zwana miastenia,

D. kurczy si¢ szybko,

E. zbudowana z dlugich wlokien z jadrem komérkowym polozonym peryferyjnie,

F. wystepuje w $cianach naczyn krwiono$nych.

15. Ze wzgledu na sposob dzialania uklad nerwowy dzielimy na somatyczny i autonomiczny.

16.

17.

N

atomiast autonomiczny uklad — na cze$¢ wspolczulng i przywspolczulng. Za jakie

funkcje odpowiada uklad wspdélczulny?

A.
B.

m | o0

Zwegza zrenice,

rozszerza zrenice,

pobudza perystaltyke jelit,

hamuje perystaltyke jelit,

powoduje skurcz pecherza moczowego,

rozkurcza migénie pecherza moczowego.

Mozdzek jest czescig osSrodkowego ukladu nerwowego. Jego uszkodzenie powoduje:
A. brak odczuwania glodu 1 sytosci,

B. zaburzenia pop¢du seksualnego,

C. brak odruchu kaszlu, zucia czy ssania,

D. niezbornos$¢ ruchowa,

E. zaburzenia pracy mig¢$ni szkieletowych,

F. zaburzenia réwnowagi.
Wskaz hormony wydzielane przez przysadke mozgowa:

A. trojjodotyronina, B. folikulotropina, C. lutropina,
D. prolaktyna, E. oksytocyna, F. adrenalina.
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18.

19.

20.

21. Cechy plciowe to wlasciwosci organizmu zwigzane z jego zdolnoscia do rozrodu.

22.

23.

Wyrdézniamy cechy plciowe: pierwszo-, drugo- i trzeciorzedowe. Do zenskich cech

Wybierz prawdziwe informacje dotyczace ukladu hormonalnego:

A. przyczyna t¢zyczki moze by¢ niedobor parathormonu,

B. przyczyna tezyczki moze by¢ nadczynno$¢ tarczycy,

C. melanina, czyli ,,hormon snu”, wytwarzany jest przez szyszynke,

D. hormonem dziatajacym antagonistycznie do kalcytoniny jest kortyzol,

E. choroba Gravesa-Basedowa moze by¢ powodowana przez nadmiar hormonow tarczycy,

F. grasica wydziela tymuling.

Wybierz prawdziwe informacje dotyczace budowy oka:

A. $wiatloczulg cze$cig oka jest siatkdwka,

B. za adaptacj¢ oka odpowiada soczewka,

C. za akomodacj¢ oka odpowiada Zrenica,

D. oko krotkowzroczne mozna skorygowac za pomoca soczewki wklestej,

E. astygmatyzm to wada spowodowana nieréwng krzywizng twardowki lub soczewki.

Zaznacz elementy budowy plemnika:

A. glowka, B. szyjka, C. wstawka, D. witka, E. rzgska.

drugorz¢dowych naleza:

A.
D.

jajniki, B. jajowody, C. macica,

szerokie biodra i waskie ramiona, E. pochwa, F. piersi.

Wybierz choroby ukladu rozrodczego:

A

. poliosis, B. syfilis, C. klykciny, D. rzesistkowica, E. aspergiloza.

Wybierz choroby czlowieka powodowane przez bakterie:

A.
B.

mm o0

Swierzb,

dur plamisty,
kita,
opryszczka,
gangrena,

szkarlatyna.
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24.

25.

26.

27.

U muszki owocowej barwa oczu jest sprz¢zona z plcia. Kolor czerwony (A) dominuje nad
bialym. Skrzyzowano bialooka samic¢ z czerwonookim samcem. Wybierz prawdziwe
stwierdzenia:

A. genotyp samicy to aa,

B. genotyp samca to Aa,

C. potomstwo moze mie¢ wylacznie czerwone oczy,

D. potomstwo moze mie¢ biate lub czerwone oczy,

E. genotyp samicy to XX,

F. genotyp samca to I'I*.

Nukleotyd DNA jest zbudowany z:
A. zasady azotowe],

kwasu azotowego,

C. reszty kwasu fosforowego,
D. cukru rybozy,
E. cukru deoksyrybozy.

Istota oddychania komorkowego jest pozyskiwanie energii niezbednej do Zzycia
organizmow. Produktami oddychania komorkowego sa:

A. glukoza, B. tlen, C. tlenek wegla (IV),

D. tlenek wegla (I1), E. woda, F. etanol.

Neuroprzekazniki to substancje chemiczne, ktore przenosza sygnaly pomiedzy komorkami
nerwowymi poprzez synapsy, a takze z komorek nerwowych do komorek mi¢sniowych lub

gruczolowych. Neuroprzekaznikami sa:

A. noradrenalina, B. dopamina, C. serotonina,
D. seryna, E. folacyna, F. metionina.
Zrédfa:

http://chorobyrzadkie.blogspot.com/2014/12/kardiomiopatia-restrykcyjna-zespo.html

http://przyroda.opracowania.pl/uk%C5%82ad_pokarmowy/

www.wikipedia.pl
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